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Anfrage  Ny. SO /XVI

Finanzierungen seitens der Region fiir die Vertretungsverbénde der 6ffentlichen Betriebe fiir Pflege- und
' Betreuungsdienste

Aus der Beantwortung der Anfrage Nr. 10/XVI geht u.a. Folgendes hervor: ‘
,Finanzierungen seitens der Region sind hingegen im Sinne des Art. 23 und 24 des Regionalgesetzes vom 21. September
2005, Nr. 7 i.d.g.F. fir die Vertretungsverbande der éffentlichen Betriebe flir Pflege- und Betreuungsdienste vorgesehen.
Diesbeziiglich wurden fiir 2019 der Ansatz in Hohe von 250.000 Euro, der zu gleichen Teilen zwischen den einzigen zwei
im Gebiet der Region bestehenden Verbanden (VdS fiir Stidtirol und UPIPA fiir das Trentino) aufzuteilen und fiir die
Forderung ihrer Tatigkeit bestimmt ist, sowie die jahrliche Finanzierung in Héhe von 400.000 Euro bestatigt, die zu
gleichen Teilen zwischen den beiden Provinzen aufzuteilen und fiir die Finanzierung von Aus- und Fortbildungstatigkeiten
fiir Verwalter, Direktoren, ehrenamtliche Mitarbeiter, Bedienstete der Betriebe und ihrer Verbande, die vorrangig von den
Vertretungsverbanden der Betriebe oder von den beiden Autonomen Provinzen veranstaltet werden, bestimmt ist.”

Dies vorausgeschickt, und in Anbetracht der Notwendigkeit einer bestmdglichen Kontrollfunktion durch die Abgeordneten,
ergeben sich folgende Fragen mit der Bitte um schriftliche Antwort:

1. Welche Aus- und Fortbildungstéatigkeiten wurden mit den oben genannten Mitteln fir Verwalter, Direktoren, Mitarbeiter
und Bedienstete der Betriebe der Vertretungsverbande der éffentlichen Betriebe fiir Pflege- und Betreuungsdienste
in den Jahren 2017, 2018 und 2019 finanziert? Es wird um eine getrennte Aufschliisselung nach den Provinzen Bozen
und Trient gebeten, sowie die genaue Auflistung der Aus- und Fortbildungskurse, der Teilnehmerzahl und der
jeweiligen Kosten pro Kurs.

2. Sind die Mittel, welche von der Region fiir Aus- und Fortbildungstatigkeiten der Vertretungsverbande der éffentlichen
Betriebe flir Pflege- und Betreuungsdienste vorgesehen sind, zweckgebunden? Wenn Ja, welche Betrége wurden in
den Jahren 2017, 2018 und 2019 an die Region riickiiberwiesen, da sie nicht in Anspruch genommen worden sind?
Bitte um eine Aufschliisselung nach Provinzen und Jahren.
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REGIONE AUTONOMA TRENTINO-ALTO ADIGE/SUDTIROL
AUTONOME REGION TRENTINO-S UDTIROL
REGION AUTONOMA TRENTIN-SUDTIROL

I/ Presidente - Der Prasident — Le President

Frau
ULLI MAIR
Regionalratsabgeordnete

u. z. K.

Herrn
ROBERTO PACCHER
Prasident des Regionalrats

Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 50/XVI vom 13. Mai 2020 — Prot. Nr. 1659/2.9.1-2020-08
Regionalrat vom 19. Mai 2020

In Bezug auf oben genannte Anfrage Nr. 50/XVI wird Folgendes mitgeteilt:

Laut Art. 24 des Regionalgesetzes vom 21. September 2005, Nr. 7 i.d.g.F. (Neuordnung der
offentlichen Firsorge- und Wohlfahrtseinrichtungen — o6ffentliche Betriebe fur Pflege und
Betreuungsdienste) kann die Regionalregierung fur die Verwalter, die Direktoren, die
ehrenamtlichen Mitarbeiter, die Bediensteten der Betriebe und ihrer Verbande Ausbildungs- und
Fortbildungstatigkeiten finanzieren, die vorrangig von den Vertretungsverbanden der Betriebe oder
von den Autonomen Provinzen Trient und Bozen auf der Grundlage der Programme der jeweiligen
Autonomen Provinzen veranstaltet werden. Die Ausbildungstétigkeiten kdnnen unter Beachtung
der Prioritaten der Zielgruppen und ohne Ausgaben zu Lasten der Region auch auf private
Rechtssubjekte ausgedehnt werden.

Die Regionalregierung kann auferdem im Rahmen von Abkommen mit Universitdten, Fach-
instituten, Sachverstandigen bzw. Sachverstandigenverbanden sowie den Vertretungsverbénden
der Betriebe auf Landesebene Studien und Forschungsarbeiten im Sozial- und Vorsorgebereich
mit besonderem Augenmerk auf den Tétigkeitsbereich der Betriebe durchfiihren lassen sowie
Studien und Forschungsarbeiten finanzieren, die von den Verbanden der Betriebe im Rahmen von
Abkommen mit Universitdten, Fachinstituten und Sachverstandlgen bzw. Sachversténdigen-
verbanden durchgefiihrt werden.

Die Fristen und die Modalitaten fur die Einreichung der Antrage auf Finanzierung der Aus- und
Fortbildungslehrgdnge sowie die Kriterien fir die Bewertung derselben wurden zuletzt im
Beschluss der Regionalregierung vom 15. Februar 2011, Nr. 41 festgelegt.

Die Region bietet den OBPB demzufolge nicht direkt die Aus- und Fortbildungstatigkeit an,
sondern — wie bereits in der Anfrage Nr. 10/XVI mitgeteilt — finanziert die reprasentativsten
Vertretungsverbéande der OBPB (insbesondere den VdS fiir Sudtirol und UPIPA fur das Trentino)



oder die Autonomen Provinzen, damit diese das Weiterbildungsprogramm  erstellen und die
Ausbildungslehrgange organisieren.

In den letzten Jahren betrug diese Finanzierung 400.000,00 Euro jéhrlich, die zu gleichen Teilen
auf die beiden Landesbereiche aufgeteilt wurden und ausschlieRlich den beiden Verbanden fiir die
von ihnen organisierte Aus- und Fortbildungstatigkeit zugewiesen wurden, da die beiden Auto-
nomen Provinzen nie den Willen bekundet haben, die Finanzierung der Region in Anspruch zu
nehmen.

Dies vorausgeschickt wird zur Beantwortung der einzelnen Fragen Folgendes mitgeteilt:

1. Welche Aus- und Fortbildungstéatigkeiten wurden mit den oben genannten Mitteln fir die
Verwalter, Direktoren, Mitarbeiter und Bediensteten der Betriebe der Vertretungsverbénde der
offentlichen Betriebe fur Pflege- und Betreuungsdienste in den Jahren 2017, 2018 und 2019
finanziert? Es wird um eine getrennte Aufschlisselung nach den Provinzen Bozen und Trient
gebeten, sowie die genaue Auflistung der Aus- und Fortbildungslehrgénge, der Teilnehmerzahl
und der jeweiligen Kosten pro Lehrgang.

In den nachstehenden Tabellen sind die von den beiden Verbénden in den Jahren 2017, 2018 und
2019 organisierten Aus- und Fortbildungslehrgénge, Studien und Forschungsarbeiten wiedergegeben.

VON UPIPA sc ORGANISIERTE AUS- UND FORTBILDUNGSTATIGKEIT

JAHR 2017

TITEL DES LEHRGANGS KOSTEN TE'L;'E':'I'E"ER'
TERAPIA MANUALE FUNZIONALE DEL RACHIDE LOMBARE E 000 € "
ARTICOLAZIONE SACRO-ILIACA :

LINSUFFICIENZA RENALE NELL'ANZIANO 293,00 € -
ISTITUZIONALIZZATO E LA DIETA IPOPROTEICA :

SKQSAEESTHETICS NELL'ASSISTENZA RIABILITATIVA. CORSO —— 2
BLSD PER OPERATORI SANITARI 10.024,58 € 281
AGGIORNAMENTO OBBLIGATORIO ADDETTI ANTINCENDIO.

RISCHIO ELEVATO 12.588,00 € 147
EFFETTI DELL'INTERAZIONE TRA FARMACI E ALIMENTI 560.00 € "
NELLA PERSONA ANZIANA IN RSA :

gggso ADDETTO ANTINCENDIO RISCHIO ELEVATO (16 26.455.00 € 55
R.S.A. NODO DELLA RETE DI CURE PALLIATIVE: IL RUOLO

DELL'EQUIPE DI CURA NELL'ACCOMPAGNAMENTO AL FINE 1.509,27 € 17
VITA NELLA APSP "ROSA DEI VENTI" DI CONDINO

TAPING NEUROMUSCOLARE: APPLICAZIONI IN 560.00 € "
FISIOTERAPIA :

ASSIEME PER UNA EFFETTIVA ED EFFICACE PRESA IN

CARICO DEL DOLORE : LE TECNICHE NON 3.744.00 € 59
FARMACOLOGICHE

L'ASSISTENZA IN RSA ALLA PERSONA CON DISTURBO

PSICHICO: NARRAZIONE. ANALISI E DISCUSSIONE DI CASI | 550,00 € "
E CONFRONTO IN GRUPPO SU POSSIBIL| STRATEGIE DI 1550,

INTERVENTO

CORSO DI SPECIALIZZAZIONE TNM IN

NEURORIABILITAZIONE 6.960,00 € 15




IL CONSENSO INFORMATO TRA DIGNITA' E AUTONOMIA
DELLA PERSONA FRAGILE IN IN RSA: APPROFONDIMENTI
DAL PUNTO DI VISTA ETICO, DEONTOLOGICO E GIURIDICO

100,00 €

35

GESTIRE LO STRESS E PREVENIRE IL BURN OUT.
LABORATORI DI SPERIMENTAZIONE PER IL BENESSERE

4.000,00 €

80

IL DELIRIUM: DIAGNOSI, PREVENZIONE E MANAGEMENT

1.420,00 €

91

SECONDO LIVELLO METODO VALIDATION

5.008,64 €

IL CONSENSO INFORMATO: TAVOLO DI LAVORO PER
L'APPROFONDIMENTO DEL CONSENSO INFORMATO IN
RELAZIONE Al DISTURBI DEL COMPORTAMENTO E
GESTIONE FARMACOLOGICA OFF LABEL

607,20 €

14

IL METODO VALIDATION: L'ATTEGGIAMENTO
CONVALIDANTE PER RELAZIONARSI CON L'ANZIANO

1.456,00 €

22

R.S.A. NODO DELLA RETE DI CURE PALLIATIVE: IL RUOLO
DELL'EQUIPE DI CURA NELL'ACCOMPAGNAMENTO AL FINE
VITA

1.744,79 €

45

ASSIEME PER UNA EFFETTIVA ED EFFICACE PRESA IN
CARICO DEL DOLORE: FORMAZIONE CONSORTILE

1.248,00 €

58

IL RUOLO DEL COORDINATORE QUALE GARANTE DELLA
CONCILIAZIONE DELLA QUALITA' DI VITA E LA QUALITA' DI
CURA

1.800,00 €

15

| DISTURBI DEL COMPORTAMENTO: SUPPORTO ALLA
GESTIONE IN RSA - BPSD 4

932,40 €

27

LE VIE DI SOMMINISTRAZIONE DEI FARMACI: COME
MIGLIORARE E RENDERE PIU EFFICACE L'ASSUNZIONE
DELLA TERAPIA IN SOGGETTI FRAGILI

1.260,00 €

53

QUALITA DI VITA FINO AGLI ULTIMI GIORNI. UNATTENZIONE
PARTICOLARE ALLE CURE PALLIATIVE, AL DOLORE E ALLE
ATTIVITA DI ASSISTENZA NELL'ACCOMPAGNAMENTO DEL
MORENTE .

50,00 €

17

EMPOWERMENT STAFF DI DIREZIONE E COORDINAMENTO
- APSP DI STORO

1.125,00 €

BENESSERE E QUALITA' DELLA RELAZIONE TRA COLLEGHI
PRESSO L'APSP "SAN VALENTINO" - CITTA' DI LEVICO
TERME

1.722,00 €

34

L'ANZIANO E LE CARDIOPATIE: GLI ASPETTI CLINICI,
L'ELETTROCARDIOGRAFIA, LA TERAPIA STANDARD E GLI
ELEMENTI DI INNOVAZIONE.

1.042,50 €

33

LA GESTIONE DELLE ULCERE DA PRESSIONE: DALLA
PREVENZIONE ALL'INQUADRAMENTO, DAL TRATTAMENTO
ALLA RESPONSABILITA' DEONTOLOGICA DELL'INFERMIERE

4.397,50 €

57

IL SERVIZIO DI CONSULENZA FISIATRICA A DISTANZA:
STRUMENTI TELEMATICI E NUOVE MODALITA OPERATIVE

608,50 €

16

EMPOWERMENT STAFF DI DIREZIONE E COORDINAMENTO
- APSP "SAN VALENTINQO" - CITTA' DI LEVICO TERME

938,00 €

IL RUOLO DEL COORDINATORE QUALE GARANTE DELLA
CONCILIAZIONE DELLA QUALITA' DI VITA E LA QUALITA' DI
CURA (SECONDO MODULO)

1.800,00 €

15

BENESSERE E QUALITA' DELLA RELAZIONE TRA COLLEGHI
- APSP "VILLA SAN LORENZQ" DI STORO

3.874,50 €

43

SEMINARIO DI FORMAZIONE BASE PER LA PREVENZIONE
DELLA DISFAGIA E PRESBIFAGIA NEI RESIDENTI IN RSA

324,64 €

23

APPROFONDIMENTO SPECIFICO PER IL PERSONALE CHE
S| OCCUPA DI VALUTAZIONE DELLA DISFAGIA NEGLI
ANZIANI IN RSA

295,00 €

12




LA TURNISTICA E L'ORGANIZZAZIONE DEL LAVORO - APSP
"SAN VALENTINO" - CITTA' DI LEVICO TERME

1.900,00 €

14

FUORI E DENTRO UN NUCLEO DEMENZE GRAVI:
L'’APPROPRIATA GESTIONE DEI FARMACI NEL
TRATTAMENTO DELLE PERSONE CON DISTURBI DEL
COMPORTAMENTO ASSOCIATI ALLE DEMENZE E LA
GESTIONE DELLE TERAPIE AL BISOGNO

735,60 €

23

INSIEME POSSIAMO FARE MEGLIO NELLA GESTIONE DEI
DISTURBI DEL COMPORTAMENTO - A.P.S.P. GIACOMO CIS
LEDRO

3.705,98 €

- 32

BENESSERE E QUALITA' DEL LAVORO DELLE FIGURE DI
COORDINAMENTO - APSP CIVICA DI TRENTO i
PROBLEM SOLVING: METODI, TECNICHE ED ABILITA

1.122,50 €

14

|0, SO.STARE BENE NEL GRUPPOQO: PERCORSO FORMATIVO
DI AUTOANALISI/ANALISI DELLE DINAMICHE RELAZIONALI E
COMUNICATIVE PRESSO L'A.P.S.P. CITTA' DI RIVA

7.872,00 €

49

BENESSERE E QUALITA' DEL LAVORO DEL SERVIZIO
EDUCATIVO E ANIMATIVO DELL'APSP S.MARIA DI CLES
- ALLENAMENTO VERSO NUOVE ABILITA'

626,29 €

BENESSERE ORGANIZZATIVO, QUALITA' DELLA CURA E
DELLE RELAZIONI: LAVORARE IN UNA LOGICA DI SQUADRA

1.296,00 €

43

IL RISCHIO BIOLOGICO IN LAVANDERIA E NEL SERVIZIO
SANIFICAZIONE

579,60 €

34

ETICA, DEONTOLOGIA ED ANALISI DEI PIANO E CODICE
COMPORTAMENTO DEI DIPENDENTI DELL'APSP DON
GIUSEPPE CUMER

450,11 €

26

LA LEGGE FINANZIARIA 2017: NOVITA' FISCALI ED
AMMINISTRATIVE

624,00 €

32

LA PREVENZIONE DELLO STRESS: ESERCIZI DI
BIOENERGETICA

400,00 €

77

ETICA E DEONTOLOGIA PER DIPENDENTI DELLE APSP

4.667,11 €

527

IL NUOVO REGOLAMENTO UE 2016/679: STRATEGIE DI
IMPLEMENTAZIONE NELLE APSP

3.369,60 €

49

LABORATORIO PER LA VALIDAZIONE DELLA MAPPATURA
DEI RISCHI IN AMBITO PRIVACY NEL PERCORSO DI
ADEGUAMENTO AL REGOLAMENTO UE 2016/679

499,20 €

10

LA PALESTRA DEL BENESSERE E DEL GENTLECARE - APSP
SAN VALENTINO DI LEVICO

624,00 €

22

SUPPORTO ALLE COMPETENZE MANAGERIALI PER LE
FIGURE DI COORDINAMENTO DELLA CIVICA DI TRENTO

800,00 €

13

LA FORMAZIONE DEL RAPPRESENTANTE DEI LAVORATORI
IN APSP

1.067,40 €

10

L'ALBERO PER LA TRASPARENZA ED IL REGOLAMENTO
PER L'ACCESSO GENERALIZZATO

1.413,98 €

52

SICUREZZA SUL LAVORO: FORMAZIONE DEGLI ADDETTI Al
LAVORI IN QUOTA

1.150,00 €

BENESSERE E QUALITA' DELLE RELAZIONI DEL SERVIZIO
LAVANDERIA - APSP DI CLES

1.476,00 €

LA GESTIONE DEGLI APPALTI SOTTO SOGLIA E IL NUOVO
RUOLO DELL'ANAC NEGLI APPALTI PUBBLICI

2.300,00 €

25

LA PROGRAMMAZIONE E L'ORGANIZZAZIONE DELLE
ATTIVITA' DI MANUTENZIONE ORDINARIA

728,00 €

19

LA CORRETTA ORGANIZZAZIONE E GESTIONE DEI RUOLI
NELLA SICUREZZA SUL LAVORO-AGGIORNAMENTO PER

873,60 €

20

DATORI DI LAVORO




LA CORRETTA ORGANIZZAZIONE E GESTIONE DEI RUOLI
NELLA SICUREZZA SUL LAVORO-AGGIORNAMENTO PER
RSPP

1.164,80 €

PROGETTO PRIVACY: LABORATORIO PER LA VALIDAZIONE
DEI CONTENUTI STANDARD DEL REGISTRO DEI
TRATTAMENTI

374,40 €

COME AFFRONTARE CON SUCCESSO LA SFIDA
DELL'INNOVAZIONE E DEL CAMBIAMENTO: LO SVILUPPO
MANAGERIALE NEI SERVIZI SOCIALI E SOCIO-SANITARI

21.757,52 €

29

DIALOGHI MANAGERIALI SU CAMBIAMENTO E
INNOVAZIONE. NUOVI SCENARI, FABBISOGNI DI SVILUPPO
ORGANIZZATIVO E COMPETENZE NECESSARIE

1.425,10 €

50

PROGETTO PRIVACY: SUPPORTO ALLA REDAZIONE DEL
REGISTRO DEI TRATTAMENTI NEL QUADRO DEL
REGOLAMENTO UE 2017/679

395,20 €

11

FORMAZIONE INDIVIDUALIZZATA: BENESSERE
ORGANIZZATIVO, QUALITA' DELLA CURA E DELLE
RELAZIONI 4

800,00 €

BENESSERE E QUALITA' DEL LAVORO DEL SERVIZIO
EDUCATIVO E ANIMATIVO DELL'APSP S.MARIA DI CLES -
ALLENAMENTO VERSO NUOVE ABILITA' -PARTE PRATICA

625,46 €

CONFRONTO, RIFLESSIONE ED APPROFONDIMENTO PER
PROMUOVERE IL SENSO DI SQUADRA ED IDENTITA' -
CENTRO DON ZIGLIO DI LEVICO

1.700,00 €

73

BENESSERE E QUALITA' DEL LAVORO DELLE FIGURE DI
COORDINAMENTO-APSP CIVICA DI TRENTO
ALLENARE LE COMPETENZE DI PROBLEM SOLVING

984,00 €

14

FORMAZIONE INDIVIDUALIZZATA PER IL RINFORZO DELLE
COMPETENZE DEI RUOLI DI COORDINAMENTO E
DIREZIONE

4.750,00 €

17

GESAMTKOSTEN LEHRGANGE

182.579,56 €

2.911

TITEL DER FORSCHUNGSARBEITEN

COSTI

Progetto di ricerca: Indicare Salute

5.500,00 €

Progetto di ricerca:Per una privacy a misura di persone.
Adeguamento al Regolamento UE 2016/679

Protezione di dati personali & innovazione nella loro condivisione
e gestione

13.312,00 €

GESAMTKOSTEN FORSCHUNGSARBEITEN

18.812,00 €

GESAMTKOSTEN EUR DIE AUS- UND
FORTBILDUNGSTATIGKEIT 2017

201.391,56 €

JAHR 2018

TITEL DES LEHRGANGS

KOSTEN

TEILNEHMER-
ZAHL

PILATES FISIOS METODO SILVIA RANERI® - MATWORK
BASE, INTERMEDIO, AVANZATO E PICCOLI ATTREZZI

5.992,00 €

20

STRUMENTI DI SUPPORTO E DI ANALISI PER MANTENERE
"VIVE" LE COMPETENZE DI MOVIMENTO. CORSO DI
AGGIORNAMENTO PER KINAESTHETICS PEER TUTORS.

1.093,04 €

21

PRIMO LIVELLO METODO VALIDATION (PRIMA PARTE)

3.629,06 €

10

ANTICORRUZIONE E TRASPARENZA: LA REDAZIONE DEL

1.412,60 €

39




PIANO E DELLA RELAZIONE NOVITA' 2018

COME AFFRONTARE CON SUCCESSO LA SFIDA
DELL'INNOVAZIONE E DEL CAMBIAMENTO: LO SVILUPPO

MANAGERIALE NEI SERVIZI SOCIALI E SOCIO SANITARI - 25 an 0% 29
LIVELLO EVOLUTO

DIALOGHI MANAGERIALI SU CAMBIAMENTO ED

INNOVAZIONE. LINEE DI SVILUPPO DEI SERVIZI PER LE 1.445,00 € 38
COMUNITA E IL TERRITORIO

FORMAZIONE INDIVIDUALIZZATA PER IL RINFORZO DELLE

COMPETENZE DEI RUOL| DI COORDINAMENTO E 2.100,00 € 4
DIREZIONE

LA LEGGE FINANZIARIA 2018: NOVITA' FISCALI ED

AMMINISTRATIVE 524,00 = 46
ANTICORRUZIONE E TRASPARENZA: EVOLUZIONE DEI

PIANI ANTICORRUZIONE E DELLE PROCEDURE PER IL 1.372,80 € 52
CONTENIMENTO DEI RISCHI

PIANO DI AUTOCONTROLLO ED ETICHETTATURA: 524,00 € .
ATTENZIONI PER UNA QUALITA' DEL SERVIZIO ALIMENTARE :

"NUTRIRSI CON...GUSTO" 1.060,80 € 29
LA PUBBLICA AMMINISTRAZIONE DIGITALE EVOLUZIONE A 26
NORMATIVA E SICUREZZA DE| DATI 404,

ABILITAZIONE DEI MANUTENTORI PER ESECUZIONE DI

LAVORI SU IMPIANT| ELETTRICI SECONDO LA NORMA CEl 1.300,00 € 11
11-27 ED IV

ETICA E DEONTOLOGIA PER DIPENDENTI DELLE APSP 624.00€ 33
ANTICORRUZIONE E TRASPARENZA: EVOLUZIONE DEL

RUOLO DEL PERSONALE ESPOSTO ED APPLICAZIONE 540,80 € 31
DELLE PROCEDURE |

IL RUOLO DEI CDA E DELLE DIREZIONI DELLE APSP

NELL'AFFRONTARE NUOVI SCENARI ED ESIGENZE IN 1.400,00 € 40
EVOLUZIONE

EMPOWERMENT E FORMAZIONE PER LO STAFF DI 50250 € :
DIREZIONE DELL'A.P.S.P. CITTA' DI RIVA !

LA COSTRUZIONE DI UN'IDENTITA' ASSISTENZIALE DI prmr— .
"CARING" SPUNTI DI RIFLESSIONE :

LA COSTRUZIONE DI UN'IDENTITA' ASSISTENZIALE DI 140,00 € 20
"CARING": LA RESPONSABILITA' :

LA PROGETTUALITA DELLE CURE AL RESIDENTE IN R.S.A. 58000 € .
VISTA DALLE DIVERSE FIGURE PROFESSIONALI :

VALUTAZIONE E TRATTAMENTO DELL'ADULTO CON

DISTURBI NEUROLOGICI. CONCETTO BOBATH - LIVELLO 12.319.76 € 12
BASE

TECNICHE DI MASSAGGIO CONNETTIVALE PER | DISORDINI S m00e o
MUSCOLO-SCHELETRICI - METODO DICKE 725,

TERAPIA MANUALE FUNZIONALE DEL RACHIDE CERVICALE 048,20 € 22
NEUROFISIOLOGIA E BIOMECCANICA IN MOVIMENTO 948,

ULCERE DA PRESSIONE: IL RUOLO DEL FISIOTERAPISTA. 130200 € 30
KINAESTHETICS NELL'ASSISTENZA RIABILITATIVA. CORSO

L 8.650,28 € 31
KINAESTHETICS NELLASSISTENZA RIABILITATIVA. CORSO

T 422264 € 14
BLSD PER OPERATORI SANITARI 784090 € 172
LA GESTIONE DELLE ULCERE DA PRESSIONE: DALLA

PREVENZIONE ALL'INQUADRAMENTO, DAL TRATTAMENTO 1.240,00 € 18

ALLA RESPONSABILITA' DEONTOLOGICA DELL'INFERMIERE




L'ANZIANO E LE CARDIOPATIE: GLI ASPETTI CLINICI,
L'ELETTROCARDIOGRAFIA, LA TERAPIA STANDARD E GLI
ELEMENTI DI INNOVAZIONE.

490,00 €

24

IL RUOLO DEL COORDINATORE QUALE GARANTE DELLA
CONCILIAZIONE DELLA QUALITA' DI VITA E LA QUALITA' DI
CURA

1.800,00 €

15

BASIC LIFE SUPPORT DEFIBRILLATION PER OPERATORI
SANITARI

5.355,23 €

101

INDICARE SALUTE - APPROFONDIMENTO CULTURALE SUL
TEMA DELLE CURE DI FINE VITA

500,00 €

32

INSIEME POSSIAMO FARE MEGLIO NELLA GESTIONE DEI
DISTURBI DEL COMPORTAMENTO - A.P.S.P. GIACOMO CIS
LEDRO

3.604,80 €

27

CORSO ADDETTO ANTINCENDIO RISCHIO ELEVATO (16
ORE)

11.504,00 €

70

AGGIORNAMENTO OBBLIGATORIO ANTINCENDIO: RISCHIO
ELEVATO

11.552,00 €

141

RELAZIONI DI CURA IN A.P.S.P.: | DISTURBI
COMPORTAMENTALI ASSOCIATI ALLE DEMENZE

652,80 €

10

ASSIEME PER UNA EFFETTIVA ED EFFICACE PRESA IN
CARICO DEL DOLORE: FORMAZIONE CONSORTILE

832,00 €

30

IL RUOLO DEL COORDINATORE QUALE GARANTE DELLA
CONCILIAZIONE DELLA QUALITA' DI VITA E LA QUALITA' DI
CURA (SECONDO MODULO)

1.876,73 €

15

ALLENARE LE COMPETENZE DI PROBLEM SOLVING - APSP
CIVICA DI TRENTO

4.920,00 €

14

LA COSTRUZIONE DI UNA IDENTITA' ASSISTENZIALE DI
"CARING" ATTRAVERSO LA COMUNITA' DI PRATICA

880,00 €

LA TURNISTICA E L'ORGANIZZAZIONE DEL LAVORO - APSP
"SAN VALENTINO" - CITTA' DI LEVICO TERME

1.500,00 €

14

BENESSERE E QUALITA' DELLA RELAZIONE TRA COLLEGHI
PRESSO L'APSP "VILLA SAN LORENZQO" DI STORO

1.722,00 €

40

R.S.A. NODO DELLA RETE DI CURE PALLIATIVE: IL RUOLO
DELL'EQUIPE DI CURA NELL'ACCOMPAGNAMENTO AL FINE
VITA

3.481,60 €

53

EMPOWERMENT STAFF DI DIREZIONE E COORDINAMENTO
- APSP DI STORO

1.430,00 €

EFFETTI DELL'INTERAZIONE TRA FARMACI E ALIMENTI
NELLA PERSONA ANZIANA IN RSA

280,00 €

10

LE VIE DI SOMMINISTRAZIONE DEI FARMACI: COME
MIGLIORARE E RENDERE PIU EFFICACE L'ASSUNZIONE
DELLA TERAPIA IN SOGGETTI FRAGILI

420,00 €

11

ASSIEME PER UNA EFFETTIVA ED EFFICACE PRESA IN
CARICO DEL DOLORE: L'IMPORTANZA DI CONDIVIDERE
STRUMENTI E MODALITA' OPERATIVE PER LAVORARE
INSIEME SULLA QUALITA' DELLA CURA.

1.664,00 €

78

ASSIEME PER UNA EFFETTIVA ED EFFICACE PRESA IN
CARICO DEL DOLORE: LE TECNICHE NON
FARMACOLOGICHE COME POSSIBILE STRATEGIA PER
FAVORIRE IL BENESSERE PSICOFISICO DEL RESIDENTE

1.248,00 €

31

PRENDERSI CURA DI SE' PER PRENDERSI CURA
DELL'ALTRO: LE RELAZIONI POSITIVE COME TERRENO DI
RINFORZO DELLA MOTIVAZIONE E DELL'AUTOEFFICACIA
NEL RUOLO

4.683,00 €

28

DEMENZE, MALATTIE DEL NOSTRO TEMPO: LUOGHI

1.431,77 €

34




COMUNI E COMPLESSITA DELLA DIAGNOSI. INTERAZIONE
TRA FARMACI E INTERVENTI NON FARMACOLOGICI.

L'EFFICACIA DELLA TERAPIA DI STIMOLAZIONE COGNITIVA

PER MIGLIORARE LA QUALITA' DELLA VITA NELLE 2.339,13 € 20
PERSONE CON DEMENZA LIEVE E MODERATA

IL CAVO ORALE: SPECCHIO DI PATOLOGIE SISTEMICHE 2,772 00 € 72
NELL'ANZIANO ISTITUZIONALIZZATO -

EMPOWERMENT DELLO STAFF DI DIREZIONE E 492 00 € 3
COORDINAMENTO - CENTRO DON ZIGLIO DI LEVICO ’

SEMINARIO DI FORMAZIONE BASE PER LA PREVENZIONE 284 80 € 29
DELLA DISFAGIA E PRESBIFAGIA NEI RESIDENTI IN RSA ‘

ASSIEME PER UNA EFFETTIVA ED EFFICACE PRESA IN

CARICO DEL DOLORE PRESSO IL CENTRO SERVIZI SOCIO

SANITARI E RESIDENZIALI DI MALE'": LE TECNICHE NON 832,00 € 47
FARMACOLOGICHE COME POSSIBILE STRATEGIA PER

FAVORIRE IL BENESSERE PSICOFISICO DEL RESIDENTE

10, SO.STARE BENE NEL GRUPPO: PERCORSO FORMATIVO

DI AUTOANALISI/ANALISI DELLE DINAMICHE RELAZIONALI E 5.904,00 € 25
COMUNICATIVE PRESSO L'A.P.S.P. CITTA' DI RIVA

PROGETTAZIONE E CONDIVISIONE DEI PROGRAMMI DI

SOSTEGNO ALLA PERSONA CON DISTURBO PSICHICO: LA

COSTRUZIONE DI UN PERCORSO DALLA RIFLESSIONE 2.294,00 € 58
SULL'ESPERIENZA ALL'APPROFONDIMENTO TEMATICO

PER LA CREAZIONE DI SPAZI DEL PRENDERSI CURA

BENESSERE ORGANIZZATIVO, QUALITA' DELLA CURA E 42806 € 7
DELLE RELAZIONI: LA GESTIONE DEI CONFLITTI '

LAVORO D'EQUIPE IN RSA NELLA PROGETTAZIONE DEI 248 00 € 10
MENU' PER | RESIDENTI '

LA GESTIONE DEL RESIDENTE CON STOMIA INTESTINALE 496,00 € 21
IDENTITA' E RESPONSABILITA' DELL'INFERMIERE -
ORIENTATE A CONCILIARE QUALITA' DI VITA E QUALITA' DI 5.967,74 € 36
CURA DELLA PERSONA RESIDENTE IN RSA

ELABORAZIONE DI UNA LINEA GUIDA PER LA 6.335 80 € 50
PREVENZIONE DEL MALTRATTAMENTO T

OBIETTIVI ED AREE DI MIGLIORAMENTO DA PERSEGUIRE 1.320 00 € 37
NEL CARING PER LA CURA DEL RESIDENTE T

RELAZIONI DI CURA A RISCHIO DI VIOLENZA: CORNICE 2.700.80 € 71
NORMATIVA E POSSIBILI INTERVENTI T

LUCE SULL'ASSISTENZA NELLA FASE DEL FINE VITA 210,00 € 17
TECNICHE DI RILASSAMENTO E BENESSERE -LIVELLO

BASE 574,00 € 16
COMUNITA' DI PRATICA PER | COORDINATORI: UNO

STRUMENTO PER FAVORIRE IL CONFRONTO E LA 800,00 € 15
RIFLESSIVITA'

GESAMTKOSTEN LEHRGANGE 200.569,64 € 2.160
TITEL DER FORSCHUNGSARBEITEN KOSTEN

Progetto di ricerca: Indicare Salute 3.334,00 €
GESAMTKOSTEN FORSCHUNGSARBEITEN 3.334,00 €
GESAMTKOSTEN FUR DIE AUS- UND 203.903,64 €

FORTBILDUNGSTATIGKEIT 2018




JAHR 2019

Die Kosten der mit der Finanzierung 2019 durchgefiihrten Lehrgénge sind noch nicht bekannt, da
die Rechnungslegung des UPIPA noch nicht vorliegt (die diesbeziigliche Vorlegungsfrist l&uft
namlich laut genanntem Beschluss Nr. 41/2011 erst am 30. September 2021 ab). In der
nachstehenden Tabelle werden die von UPIPA freundlicherweise zur Verfiigung gestellten Daten
wiedergegeben, welche die bis jetzt durchgefiihrten Lehrginge und die jeweilige Teilnehmerzahl
betreffen. Sobald die vollstandige Rechnungslegung vorliegt, wird die Tabelle durch die fehlenden

Daten ergéanzt .

TITEL DES LEHRGANGS TEIL;E':IIIYIER-

LA PROCEDURA PASSWERB 2 18

LE OPPORTUNITA' DEL WELFARE TERRITORIALE: FOCUS SU 21

LABORFONDS

ANTICORRUZIONE E TRASPARENZA: LA REDAZIONE DEL PIANO E 34
| DELLA RELAZIONE NOVITA' 2019

ANTICORRUZIONE E TRASPARENZA: EVOLUZIONE DEI PIANI

ANTICORRUZIONE E DELLE PROCEDURE PER IL CONTENIMENTO 14

DEI RISCHI

LA LEGGE FINANZIARIA 2019: NOVITA' FISCALI ED AMMINISTRATIVE 39

PRIVACY E RISERVATEZZA: TRA MODELLI ORGANIZZATIVI E 65

COMPORTAMENTI INDIVIDUALI

AMMINISTRARE CONSAPEVOLMENTE: PRESENTAZIONE DEL 31

VADEMECUM PER LA GESTIONE DI UNA APSP

COMPETENZE INFORMATICHE E PRIVACY - MODULO INTEGRATIVO 155

BENESSERE E STRATEGIE ORGANIZZATIVE: AGGIORNAMENTO 23

OBBLIGATORIO SICUREZZA DIRIGENTI

PIANO DI AUTOCONTROLLO ED ETICHETTATURA: ATTENZIONI PER 33

UNA QUALITA DEL SERVIZIO ALIMENTARE

AMMINISTRARE CONSAPEVOLMENTE: RUOLO DEGLI

AMMINISTRATORI E MISSION DELLE A.P.S.P. NEI NUOVI SCENARI 77

DEL WELFARE

DIRITTO DI ACCESSO E PRIVACY: LA SOTTILE LINEA ROSSA 37

PRIVACY E RISEVATEZZA: INQUADRAMENTO GENERALE 9

ELEMENTI BASE DI ANTICORRUZIONE E TRASPARENZA 13

QUALITA' DELLA VITA ED INDICATORI CLINICI 40

REATI INFORMATICI E TELEMATICI E PRIVACY 17

AMMINISTRARE CONSAPEVOLMENTE: LONG TERM CARE IN ITALIA E

EUROPA. 50

FOCUS SULLE PERSONE AFFETTE DA DEMENZA E

ORGANIZZAZIONE DEI RELATIVI SERVIZI

APPROCCIO NELLE COMPETENZE DI MOVIMENTO SULLA BASE DEL 25

KINAESTHETICS

AGGIORNAMENTO RSPP E RLS: COMUNICARE IL RISCHIO E 24

DIFFONDERE LE BUONE PRASSI

LA FORMAZIONE DEI RAPPRESENTANTI DEI LAVORATORI PER LA

SICUREZZA NELLE APSP COME PREVISTO DALL'ART 37 DEL DLGS 7

81/08

PRENDERSI CURA: UN LAVORO PREZIOSO PER TUTTA LA 46

COMUNITA

COMPETENZE DI MOVIMENTO SULLA BASE DELLA KINAESTHTETICS: 10

FORMAZIONE DELLA SQUADRA

ETICA E DEONTOLOGIA PER IL PERSONALE DELLE RSA 31

| SISTEMI DI PREVENZIONE DELLA CORRUZIONE E LA

19




TRASPARENZA

LA REDAZIONE DELL'ATTO AMMINISTRATIVO TRA NORMA E
TECNICA

19

IDENTITA, APPARTENENZA E RACCOLTA FONDI

95

INMUSEO: INCLUSIONE MUSEALE E ALZHEIMER

LE PRINCIPALI SITUAZIONI DI URGENZA CLINICA IN RSA

20

TECNICHE DI MASSAGGIO CONNETTIVALE PER | DISORDINI
MUSCOLO-SCHELETRICI - METODO DICKE

21

TERAPIA MANUALE FUNZIONALE DELLA SPALLA SINDROMI DA
IMPINGEMENT-INSTABILITA TRAUMATICHE/ATRAUMATICHE

20

BLSD PER OPERATORI SANITARI

315

PILATES FISIOS METODO SILVIA RANERI® - MATWORK BASE,
INTERMEDIO, AVANZATO E PICCOLI ATTREZZI

20

PRENDERSI CURA DI SE' PER PRENDERSI CURA DELL'ALTRO: LE
RELAZIONI POSITIVE COME TERRENO DI RINFORZO DELLA
MOTIVAZIONE E DELL'AUTOEFFICACIA NEL RUOLO

16

IL CAVO ORALE: SPECCHIO DI PATOLOGIE SISTEMICHE
NELL'ANZIANO ISTITUZIONALIZZATO

46

EVIDENCE BASED PRACTICE: L'ASSISTENZA INFERMIERISTICA FRA
EVIDENZE SCIENTIFICHE E BUONE PRATICHE

30

R.S.A. NODO DELLA RETE DI CURE PALLIATIVE: IL RUOLO
DELL'EQUIPE DI CURA NELL'ACCOMPAGNAMENTO AL FINE VITA

61

IL MOVIMENTO E VITA. SENTE-MENTE® POSSIBILITA.

54

KINAESTHETICS NELL'ASSISTENZA RIABILITATIVA. CORSO BASE.

35

KINAESTHTETICS NELL'ASSISTENZA RIABILITATIVA. CORSO
AVANZATO.

20

COMUNITA DI PRATICA QUALE LUOGO DI CONFRONTO E CRESCITA

36

LA FORMAZIONE DEL PREPOSTO ALLA SICUREZZA IN A.P.S.P.

38

LA SICUREZZA SUL LAVORO: FORMAZIONE DEI LAVORATORI -
MODULO GENERALE IN FAD

95

LA NUOVA DISCIPLINA IN TEMA DI PROTEZIONE DEI DATI
PERSONALI (REGOLAMENTO UE 2016/679): CORSO BASE

34

IL PROGETTO DI PEER TUTORING NELL'ASSISTENZA RIABILITATIVA :
ORGANIZZARE L'AMBIENTE DI APPRENDIMENTO CON GLI UTENTI -
2° MODULO

21

STRESS E BENESSERE: CONSAPEVOLEZZA EMOZIONALE,
TECNICHE DI GESTIONE ED AUTOCONTROLLO (LIVELLO 1)

13

COME EVITARE ERRORI NELLA PRATICA PROFESSIONALE IN
AMBITO CLINICO

17

LA COMUNICAZIONE CON | FAMILIARI DEI RESIDENTI: "DALLA
GRAMMATICA ALLA PRATICA"

39

AGGIORNAMENTO OBBLIGATORIO ANTINCENDIO: RISCHIO ELEVATO

155

IL BUON USO DEL FARMACO: DALLA PRESCRIZIONE ALLA
SOMMINISTRAZIONE FINO AL MONITORAGGIO.

106

RELAZIONI DI CURA A RISCHIO DI VIOLENZA: CORNICE NORMATIVA
E POSSIBILI INTERVENTI

164

DIRETTIVE ANTICIPATE DI TRATTAMENTO E PIANIFICAZIONE
ANTICIPATA DELLA CURA: RIFLESSIONI E STRUMENTI PER
L'APPLICAZIONE IN R.S.A.

13

CORSO ADDETTO ANTINCENDIO RISCHIO ELEVATO - 16 ORE

161

SOSTEGNO ALLA PERSONA CON DISTURBO PSICHICO: RIFLETTERE
ASSIEME PER COSTRUIRE PERCORSI CONDIVISI

65

LA SICUREZZA SUL LAVORO: FORMAZIONE DEI LAVORATORI
MODULO GENERALE

FORMAZIONE DEI LAVORATORI NEOASSUNTI- RISCHIO ALTO:

17




MODULO A

FORMAZIONE DEI LAVORATORI NEOASSUNTI- RISCHIO ALTO:
MODULO B

18

FORMAZIONE DEI LAVORATORI NEOASSUNTI- RISCHIO ALTO:
MODULO C

18

IDENTITA' E RESPOSNABILITA' DELL'INFERMIERE ORIENTATE A
CONCILIARE QUALITA' DI VITA E QUALITA' DI CURA DELLA PERSONA
RESIDENTE IN RSA

20

COMPETENZE INFORMATICHE E PRIVACY - CORSO BASE

1178

PRESENTAZIONE DEL NUOVO SISTEMA DI ACCREDITAMENTO
ISTITUZIONALE PER LE RSA

157

SANI STILI DI VITA E LAVORO: AGGIORNAMENTO LAVORATORI E
RLS PER LA SICUREZZA

40

INDICARE SALUTE - PRESENTAZIONE ESITI DI PROGETTO 2018 E
PROSPETTIVE PER IL NUOVO ANNO

37

CORSO BASE DI KINAESTHTETICS NELL'ASSISTENZA RIABILITATIVA

32

IL RUOLO DEL PERSONALE SANITARIO NELLA TUTELA DELLA
PRIVACY

31

APPROFONDIMENTO SUL NUOVO SISTEMA DI ACCREDITAMENTO
ISTITUZIONALE RSA E VERIFICA DEI REQUISITI

76

PRIMO LABORATORIO IN MATERIA DI NUOVI REQUISITI DI
ACCREDITAMENTO ISTITUZIONALE RSA

35

LA GESTIONE DELLE ULCERE DA PRESSIONE: PREVENZIONE,
INQUADRAMENTO E TRATTAMENTO

34

ECG - INTERPRETAZIONE BASE DELL'ELETTROCARDIOGRAMMA E
CENNI DI FARMACOLOGIA

10

INDICARE SALUTE - GRUPPO DI CREAZIONE INDICATORI CLINICI
AREA STIPSI E GESTIONE DELL'ALVO

AGGIORNAMENTO PREPOSTI: OBBLIGHI DENUNCIA INFORTUNI
MANCATI E GESTIONE DELLE EMERGENZE

13

LA RELAZIONE DI CURA CHE GENERA BENESSERE O CHE SlI
INCRINA: | PRINCIPI DELLA PSICOLOGIA SOCIALE MALIGNA O
BENIGNA

180

PRIVACY E PROTEZIONE DEI DATI PERSONALI - CORSO BASE

56

L'IDENTITA' E LA RESPONSABILITA' DELL'INFERMIERE ORIENTATE A
CONCILIARE QUALITA' DI VITA E DI CURA DELLA PERSONA
RESIDENTE IN RSA

24

IL PROGETTO DI PEER TUTORING KINAESTHETICS
NELL'ASSISTENZA RIABILITATIVA: ORGANIZZARE L'AMBIENTE DI
APPRENDIMENTO CON | COLLEGHI DEL TEAM - 3° MODULO

20

SECONDO LABORATORIO IN MATERIA DI NUOVI REQUISITI DI
ACCREDITAMENTO ISTITUZIONALE RSA

43

LABORATORIO PER MEDICI COORDINATORI DI RSA - CREAZIONE
CONDIVISA DI UN MODELLO DI RELAZIONE ANNUALE
SULL'ANDAMENTO DELL'ASSISTENZA Al RESIDENTI

31

INSERIMENTO E GESTIONE DEL PERSONALE IN RSA: CONFRONTO
TRA COORDINATORI

25

TECNICHE DI RILASSAMENTO E BENESSERE -PRIMO MODULO

11

PREVENZIONE, SORVEGLIANZA E CONTROLLO DELLE INFEZIONI
CORRELATE ALL'ASSISTENZA NELLE RSA TRENTINE

61

TERZO LABORATORIO IN MATERIA DI NUOVI REQUISITI DI
ACCREDITAMENTO ISTITUZIONALE RSA

55

LA VALUTAZIONE DEL PROFILO DI COMPETENZA DEGLI INFERMIERI
CHE OPERANO IN RSA

22

LA SPERIMENTAZIONE DI UN SERVIZIO DI CONSULENZA FISIATRICA

21




OPERATIVE

A DISTANZA: STRUMENTI TELEMATICI E NUOVE MODALITA

SOFFERENZA MENTALE E QUALITA DELLA VITA IN RSA: SPAZIO DI
CONFRONTO ED APPROFONDIMENTO FRA OPERATORI SU

POSSIBILI BISOGNI DELLA PERSONA E CONDIVISIONE DI ALCUNI 48
ELEMENTI IRRINUNCIABILI NEL RAPPORTO ASSISTENZIALE
MI.PRE.M.I. MISURE PER LA PREVENZIONE DEL MALTRATTAMENTO
NELL'INVECCHIAMENTO: PRESENTAZIONE DELLE LINEE GUIDA 55
LA PSICOLOGIA SOCIALE MALIGNA - INCONTRO PER| "
PROFESSIONIST! DELL'APSP MOLINO DI DRO
LA PERSONA CON SOFFERENZA MENTALE OSPITE IN RSA:
CONDIVISIONE DI BUONE PRATICHE ASSISTENZIALI E DI PRINCIP!I &
RELAZIONALI ORIENTATI AD UNA MIGLIOR COMPRENSIONE DE
BISOGNI ED ALLA FORMULAZIONE DI POSSIBILI RISPOSTE DI AIUTO
APPROFONDIMENTO SULLE INFEZIONI CORRELATE
ALL'ASSISTENZA E INTRODUZIONE ALLO STUDIO DI PREVALENZA IN 69
RSA
GESAMTZAHL TEILNEHMER 2019 5.135
VOM VdS ORGANISIERTE AUS- UND FORTBILDUNGSTATIGKEIT
JAHR 2017
LEHRGANG FUR BEREICHSLEITER DER
SENIORENWOHNHEIME SUDTIROLS 60.621,86 € 54
AUF DEM WEG ZUR LERNENDEN ORGANISATION —
REFLEXIONSTAG FUR DIE ABSOLVENTEN DES 2.549,56 € 24
BEREICHSLEITERLEHRGANGS
MENUPLANUNG MIT ALLERGENKENNZEICHNUNG 3.761.00 € 83
DAS CME SYSTEM — AUFFRISCHUNGSKURS 260,29 € 12
IMPULSTAG FUR PRASIDENTEN, DIREKTOREN UND P—— 20
MITGLIEDER DES VERWALTUNGSRATES 331,
WEITERBILDUNG FUR DAS VERWALTUNGSPERSONAL 107232€ 8
HAUSWIRTSCHAFT — DIE REINIGUNG IM 2 68100 € o1
SENIORENWOHNHEIM 2815
MOBBING AM ARBEITSPLATZ. PRAVENTION UND
LOSUNGSSTRATEGIEN 1.272,34 € 20
PRIVACY — GVD NR. 196/03 BASISKURS FUR
DATENSCHUTZBEAUFTRAGTE IN DEN 1.236,31€ 19
SENIORENWOHNHEIMEN
LEHRGANG VALIDATION LEVEL 1 8.672.07 € 22
PRIVACY — AUFFRISCHUNGSKURS 732,00 € 26
PRIVACY — GVD NR. 196/03 BASISKURS FUR
DATENSCHUTZBEAUFTRAGTE IN DEN 517,46 €
SENIORENWOHNHEIMEN + LEHRGANG VALIDATION LEVEL 1
ERFOLGREICH KOMMUNIZIEREN UND ORGANISIEREN - 2 523 48 € 0
AUFBAUKURS FUR QUALITATSBEAUFTRAGTE 523,
TRAIN THE BRAIN MIT AKTIVEN UND PASSIVEN THERAPIE- 1 54006 € »

MASSNAHMEN. PNF UND SPIEGELTHERAPIE

2.670,46 €

UMGANG MIT SCHWERKRANKEN MENSCHEN UND DEREN




ANGEHORIGEN

VERMEIDUNG FREIHEITSEINSCHRANKENDER MASSNAHMEN

MECHANISCHER, PHARMAZEUTISCHER UND 1.522,00 € 22
ARCHITEKTONISCHER NATUR

ZUFRIEDENE MITARBEITERINNEN, ZUFRIEDENE

BEWOHNERINNEN UND EIN WIRTSCHAFTLICHER BETRIEB. 817 40 € .
WUNSCHVORSTELLUNG, EIN TRAUM ODER MOGLICHE :

REALITAT?

WEITERBILDUNG FUR VERWALTUNGSMITARBEITER UND o3111e »
DIREKTOREN 231,

HACCP: AUFFRISCHUNG FUR KOCHE UND BEAUFTRAGTE 125060 € 26
DIE ZIVIL- UND STRAFRECHTLICHE VERANTWORTUNG IN A A -
DER PFLEGE UND BETREUUNG 64,

DIE RISIKOBEWERTUNG IN BEREICH PATIENTENHANDLING 6.342.90 € 25
MIT DER MAPO-METHODE 342,
PRAXISBEGLEITUNG — PRAKTIKANTEN FORDERND UND Py——— »
FORDERND BETREUEN UND ANLEITEN 071,

AUF DEM WEG ZUM QUALITATSSIEGEL RQA SUDTIROL 1.014,48 € 11
DAS QUALITATSSIEGEL RQA SUDTIROL — 12063 €
AUFFRISCHUNGSKURS !

DAS QUALITATSSIEGEL RQA SUDTIROL — TREFFEN DER P— 5
GARANTIEKOMMISSION 587,

EINFUHRUNG IN DAS INTERPROFESSIONELLE

BEHANDLUNGSKONZEPT DER F.O.T.T.®~ DIE THERAPIE DES |, 110 57 ¢ o
FACIO-ORALEN TRAKTS NACH DEM KAY COOMBES 118,

KONZEPT

MODERNE KUCHE: UMGANG MIT NEUER KUCHENTECHNIK  19.00€ o
IM BEREICH DER GEMEINSCHAFTSVERPFLEGUNG 218,
ARBEITSSICHERHEIT: GRUNDKURS (4H) FUR NEUE

MITARBEITERINNEN. BERUFSBILDER MIT HOHEM RISIKO — 8.790.10 € 179
LT. GVD VOM 9.4.2008, NR. 81

ARBEITSSICHERHEIT: FACHSPEZIFISCHER GRUNDKURS (12

H) FUR NEUE MITARBEITERINNEN. BERUFSBILDER MIT 19.294,30 € 311
HOHEM RISIKO — LT. GVD VOM 9.4.2008, NR. 81

ARBEITSSICHERHEIT: AUFFRISCHUNG — 6 STD. — LT, GVD

VOM 9.4.2008, NR. 81 2,087,053 € 23
ARBEITSSICHERHEIT: SICHERHEITSSPRECHER —

AUFFRISCHUNG HEIME UBER 50 MITARBEITER — LT. GVD 2.488.80 € 45
VOM 9.4.2008, NR. 81

ARBEITSSICHERHEIT: SICHERHEITSSPRECHER —

AUFFRISCHUNG HEIME UNTER 50 MITARBEITER — LT. GVD 518,50 € 16
VOM 9.4.2008, NR. 81

PROJEKTMANAGEMENT IN DEN SENIORENWOHNHEIMEN 2.726.70€ 13
PAIN CARE: SCHMERZMANAGEMENT IN DER STATIONAREN 249,50 € "
ALTENPFLEGE + PALLIATIVE CARE — GRUNDKURS ki

PROBLEMKEIME IM SENIORENWOHNHEIM. VON DER

REINIGUNG BIS ZUR PFLEGE — WAS GILT ZU BEACHTEN, WIE | 600,00 € 37
GEHE ICH DAMIT UM?

DEN RUCKEN SCHUTZEN ODER STARKEN? 69540 € 15
SPIEL UND HUMOR IN DER BEGEGNUNG MIT ALTEREN

MENSCHEN. ANREGUNGEN FUR DIE TAGESGESTALTUNG IM | 1.092,50 € 10
SENIORENWOHNHEIM

EFFEKTIV-THERAPIEREN IN DER GERIATRIE 2.013.00€ 22
SUPERVISION FUR VALIDATIONSANWENDER 77745 € 11
DER SPEISESAAL IM SENIORENWOHNHEIM 300,00 € 13




ANTIKORRUPTION UND TRANSPARENZ: ABSCHLUSSSTAND

AM JAHRESENDE Bed, le s 6
STUDIE ZUR PSYCHISCHEN UND PHYSISCHEN BELASTUNG 100000 €

DER PFLEGEKRAFTE 000,

INTERNES PERSONAL MIT TEILZEITBESCHAETIGUNG 50

KOSTEN PRO STUNDE 28 11EURO — GELEISTETE STUNDEN 13.043,04 €

464

INTERNES PERSONAL MIT VOLLZEITBESCHAETIGUNG

KOSTEN PRO STUNDE 22,39 EURO — GELEISTETE STUNDEN |  35.935,95 €

1.605 |

GESAMTKOSTEN LEHRGANGE 2017 212.598.89 € 1.354

JAHR 2018

DAS CME SYSTEM — ALLGEMEINE NEUERUNGEN UND
INFORMATIONEN

394,06 €

26

| ANTIKORRUPTION, INTEGRITAT UND TRANSPARENTE

VERWALTUNG e 8
ARBEITSSICHERHEIT: GRUNDKURS (4 STD.) FUR NEUE

MITARBEITERINNEN. BERUFSBILDER MIT HOHEM RISIKO — 4.148,00 € 176
LT. GVD VOM 9.4.2008. NR. 81

ARBEITSSICHERHEIT: FACHSPEZIFISCHER GRUNDKURS

(12 STD.) FUR NEUE MITARBEITERINNEN. BERUFSBILDER 14.164,20 € 269
MIT HOHEM RISIKO — GVD VOM 9.4.2008, NR. 81

ARBEITSSICHERHEIT: GRUNDKURS (4 STD.) +

FACHSPEZIFISCHER GRUNDKURS (12 STD.) FUR NEUE 5 563,20 €
MITARBEITERINNEN. BERUFSBILDER MIT HOHEM RISIKO — .563,

LT. GVD VOM 9.4.2008. NR. 81

TRANSPARENZ UND ANTIKORRUPTION: EINFUHRUNG FUR 3,01 € ”
PRASIDENTEN UND VERWALTUNGSRATE 263,

IMPULSTAG FUR PDL: ZUFRIEDENE BEWOHNERINNEN UND

ANGEHORIGE, ZUFRIEDENE MITARBEITERINNEN UND DIE 652 40 € 5
NOTWENDIGKEIT EINES WIRTSCHAFTLICHEN BETRIEBES — :

WIE BEWEGE ICH MICH IN DIESEM SPANNUNGSFELD?

WEITERBILDUNG FUR VERWALTUNGSMITARBEITER 1.087.08€ 14
GRUNDKURS: AUF DEM WEG ZUM QUALITATSSIEGEL RQA 3.445.60 € 5
SUDTIROL 448,

VERWALTUNG ALLGEMEIN — FUHRUNGSKRAETE — AG 925.00 € 28
MITTENDRIN! LEHRGANG FUR BEREICHSLEITER DER 7 51233 € 23
SENIORENWOHNHEIME 512,

HACCP: AUFFRISCHUNG FUR KOCHE UND BEAUFTRAGTE 2.352.00 € 51
SELBSTBEWUSST IM FUHRUNGSALLTAG: GESUNDHEIT p——— »
FUR KORPER, GEIST UND SEELE 160,

UMGANG MIT MENSCHEN MIT DEMENZ FUR DAS NICHT- 709860 € 0
BETREUUNGSPERSONAL 998,

KOOPERATION HAUSWIRTSCHAFT — PFLEGE —~ WORKSHOP | o 0
ZUR FORDERUNG EINER GELUNGENEN ZUSAMMENARBEIT 161,

PROBLEMKEIME IM SENIORENWOHNHEIM: VON DER

REINIGUNG BIS ZUR PFLEGE — WAS GILT ZU BEACHTEN, 1.272,00 € 78
WIE GEHE ICH DAMIT UM? |

ERNAHRUNG BEI SCHLUCKSTORUNGEN 848,20 € 20
DATENSCHUTZ FUR DIREKTOREN ALS INTERNE 5.198,82 € 25




AUFTRAGSVERARBEITER DER DATENVERARBEITUNG

HAUSWIRTSCHAFT: REINIGUNG 662,00 € 10

BASISKURS VALIDATION 7.176.67 € 23

SPRACHGEBRAUCH IM PFLEGEBERICHT. WIE FORMULIERE

ICH RICHTIG? 2.05740€ <8

TRANSPARENZ UND ANTIKORRUPTION: WORKSHOP-

e [ 3.114,46 € 47

BEGLEITENDE HANDE 150165 € 19

PALLIATIVE CARE — GRUNDKURS 1.075.06 € 13

ATEMTHERAPIE ALS MEHRWERT 1.899.00 € 14

QS-RQA SUDTIROL — ERWEITERUNG SOETWARE 8.710.80 € 15

SICHERHEITSSPRECHER ~ AUFFRISCHUNG HEIME UBER 50|, . o0 ¢ 40

MITARBEITER — 8 STD. 074,

SICHERHEITSSPRECHER — AUFFRISCHUNG HEIME UBER + e080€

UNTER 50 MITARBEITER — 4 + 8 STD. :

SICHERHEITSSPRECHER — AUFFRISCHUNG HEIME UNTER 51850 € "

50 MITARBEITER — 4 STD. :

SALUTOFIT IM ARBEITSALLTAG — SEMINAR FUR 43826 ¢ "

BEREICHSLEITERINNEN 438,

THERAPEUTISCHE BEHANDLUNGSWEGE FUR MENSCHEN P ”

MIT DEMENZ 438,

EINSATZ VON MECHANISCHEN MASSNAHMEN ZUR 58170 € "

FREIHEITSEINSCHRANKUNG UND STURZPRAVENTION :

MODERNE KUCHE IM SENIORENWOHNHEIM 592,00 € 10

MITARBEITERGESPRACHE PROFESSIONELL FUHREN — P "

MOTIVATION, ANERKENNUNG, KRITIK, FORDERUNG 515,

SCHMERZMANAGEMENT 744.93 € 18

ARBEITSSICHERHEIT — AUFFRISCHUNGSKURS (6STD.) 177510 € 52

MENSCHEN MIT PSYCHISCHEN ERKRANKUNGEN — DIE ) 02523 € 5

BETREUUNG IN DER PRAXIS 025,

IMPULSTAGE FUR DIREKTORINNEN 8.456,54 € 12

MENUPLANUNG IM SENIORENWOHNHEIM MIT 14 00 "

ALLERGENKENNZEICHNUNG :

SPIEL UND HUMOR IN DER BEGEGNUNG MIT ALTEREN

MENSCHEN — ANREGUNGEN FUR DIE TAGESGESTALTUNG 1.529,40 € 22

IM SENIORENWOHNHEIM

STUDIE ZUR PSYCHISCHEN UND PHYSISCHEN BELASTUNG |, oo

DER PFLEGEKRAFTE 000,

INTERNES PERSONAL MIT TEILZEITBESCHAFTIGUNG 50%

KOSTEN PRO STUNDE 28,91 EURO - GELEISTETE 13.529.88 €

STUNDEN 468

INTERNES PERSONAL MIT VOLLZEITBESCHAFTIGUNG

KOSTEN PRO STUNDE 29,20 EURO — GELEISTETE 47.085,00 €

STUNDEN 1.612.5

GESAMTKOSTEN LEHRGANGE 2018 215.517.45 € 1.283
JAHR 2019

ARBEITSSICHERHEIT: FACHSPEZIFISCHER GRUNDKURS

(12 STD.) FUR NEUE MITARBEITER. HOHES RISIKO — LAUT 13.999 50 € 216

GVD VOM 9.4.2008, NR. 81

ARBEITSSICHERHEIT: FACHSPEZIFISCHER GRUNDKURS (4 414800€ 145




STD.) FUR NEUE MITARBEITER. HOHES RISIKO — LAUT GVD
VOM 9.4.2008, NR. 81

DER SCHUTZ PERSONENBEZOGENER DATEN IN DEN

SENIORENWOHNHEIMEN 1521 A0 42
ARBEITSSICHERHEIT — AUFFRISCHUNGSKURS (6 STD.) 3.62050 € 81
DIE NEUEN EUROPAISCHEN

DATENSCHUTZBESTIMMUNGEN FUR DATENINHABER 56120 € 15
(VERANTWORTLICHE - PRASIDENTEN)

WEITERBILDUNG FUR PRASIDENTEN: HAFTUNG UND 7000¢ ”
VERSICHERUNG :
HAUSWIRTSCHAFT. REINIGUNG 816,00 € 12
PAIN CARE: SCHMERZMANAGEMENT IN DER STATIONAREN o 29
ALTENPFLEGE :

WEITERBILDUNG FUR DAS VERWALTUNGSPERSONAL 83741 € 10
MITTENDRIN! LEHRGANG FUR BEREICHSLEITER DER 72 559.00 € "
SENIORENWOHNHEIME 0%,

PRESSEARBEIT — MIT DER RICHTIGEN STRATEGIE 47 40¢ »
ERFOLGREICH IN DEN MEDIEN 847,

TRANSPARENZ UND ANTIKORRUPTION: NEUERUNGEN,

WORKSHOPS, WEITERBILDUNGEN FUR PRASIDENTEN, 869,25 € 14
VERHALTENSKODEX MITARBEITER

DIE PFLEGEKENNZAHLEN IM QS RQA — SCHULUNG ZUR 05000 € o
PLANUNG UND DOKUMENTATION IM EDV-SYSTEM SENSO 6 !
HAUSWIRTSCHAFT. PFLEGE DER WASCHE 396,00 € 11
SALUTOFIT®-RESILIENZ: FLEXIBEL UND BELASTBAR 161332 3
BLEIBEN... REFLEXIONSTAG FUR BEREICHSLEITERINNEN 613,
SELBST-BEWUSST IM FUHRUNGSALLTAG: GESUNDHEIT 975 08¢ -
FUR KORPER, GEIST UND SEELE T2,
FREIWILLIGENARBEIT — FREIWILLIGE GUT EINBEZIEHEN 1000 € »
UND BEGLEITEN :

EINSATZ VON MECHANISCHEN MASSNAHMEN ZUR 56250 € "
FREIHEITSEINSCHRANKUNG UND STURZPRAVENTION !

HACCP: GRUNDKURS 396,00 € 11
ngg:—éISCHE ERKRANKUNGEN — DIE BETREUUNG IN DER Py S—y— o
TRANSPARENZ UND ANTIKORRUPTION FUR

SENIORENWOHNHEIME 2.543,94 € of
AUSBILDUNG ZUM VALIDATIONSANWENDER — LEHRGANG 0.046.96 € .
VALIDATION I. LEVEL NACH NAOMI FEIL A48,

DIE AUFGABEN DES VERWALTUNGSRATES EINES R ”
SENIORENWOHNHEIMES :

KRAFTVOLL UND ERFOLGREICH IN DER PFLEGE —

SEMINAR FUR PFLEGEDIENSTLEITERINNEN IN DEN 2.85531€ 13
SENIORENWOHNHEIMEN

REHA-KURSE 4.892 66 € 58
SENIORENBETREUUNG 2030 5.883.60 € 12
AUFFRISCHUNGSKURS: DAS QUALITATSSIEGEL RQA

o 1.827,07 € 14
GRUNDKURS: AUF DEM WEG ZUM QS RQA SUDTIROL 2.450.00 € 10
ARBEITSSICHERHEIT: GRUNDKURS FUR VORGESETZTE 2.074.00 € 49
SACHWALTERSCHAFT IN DEN SENIORENWOHNHEIMEN — 570,00 € N
EINE HILFESTELLUNG FUR HEIMBEWOHNER UND HEIM :
INFORMATIONSSYSTEM OFFENTLICHE VERTRAGE.

NUTZLICHE INFORMATIONEN UBER DIE 650,00 € 28

AUSSCHREIBUNGEN FUR SENIORENWOHNHEIME




DIE VIELFALTIGKEIT DES ENERGIESPARENS 610,00 € 12
HAFTUNG UND VERSICHERUNG FUR VERWALTUNGSRATE 7500 € ”
DER SENIORENWOHNHEIME !

WORKSHOP VERWALTUNGSAKTE: KLAR, KORREKT, 53440 € "
BURGERNAH :

HACCP: AUFFRISCHUNG FUR KOCHE UND BEAUFTRAGTE 147900 € 16
SICHERHEITSSPRECHER — AUFFRISCHUNG UNTER 50 c18.50 € 5
MITARBEITER — 4 STD. :
MEDIKAMENTENMANAGEMENT 1M SENIORENWOHNHEIM 143670 € 38
WEGE ZUR KONTINUIERLICHEN

QUALITATSVERBESSERUNG IM SENIORENWOHNHEIM — 257542 € 9
WORKSHOP FUR QUALITATSBEAUFTRAGTE

GEISTIG FIT — AKTIVIERUNG UND SPASS DURCH Fp— "
GEDACHTNISTRAINING - 425,

VERWALTUNG VON ABWESENHEITEN IN DER

OFFENTLICHEN VERWALTUNG — GESETZ 104, 4.880,00 € 63
GENEHMIGUNGEN, KRANKHEIT UND URLAUB

BASISSCHULUNG SENSO — PROZESSPLANUNG, T ”
DOKUMENTATION IM EDV-SYSTEM SENSO 6 :

QUALITAT IM SPEISESAAL — UMGANG MIT — "
HEIMBEWOHNERN UND GEKONNTES SERVIEREN :

MENUPLANUNG MIT ALLERGENKENNZEICHNUNG 510,00 € 10
SICHERHEITSSPRECHER — AUFFRISCHUNG UBER 50 2 07400 € 2
MITARBEITER — 8 STD. 074,
KRANKHEITSFALLEN: STRESS UND BURNOUT,

BETRIEBLICHES GESUNDHEITSMANAGEMENT 3.992,45 € 9
SYSTEMATISCH PLANEN

WEITERBILDUNG FUR DIE MITGLIEDER DES

VERWALTUNGSRATES %000,00 % L
MODERNE KUCHE IM SENIORENWOHRNHEIM:

HAUSMANNSKOST WAR GESTERN — WAS KOMMT 561,00 € 1
MORGEN?

FUHRUNG UND STRATEGISCHE PLANUNG IN DEN

SENIORENWOHNHEIMEN 220,00 € &4
DIE BILANZ DER SENIORENWOHNHEIME SUDTIROLS 1.268.80 € 15
BREIKOST ATTRAKTIV GESTALTEN 612,00 € 12
INTERNES PERSONAL MIT TEILZEITBESCHAFTIGUNG 75 %

KOSTEN PRO STUNDE 30,00 EURO — GELEISTETE 18.750,00 € 0
STUNDEN 625

INTERNES PERSONAL MIT VOLLZEITBESCHAFTIGUNG

KOSTEN PRO STUNDE 29,00 EURO — GELEISTETE 46.980,00 € 0
STUNDEN 1.620

GESAMTKOSTEN LEHRGANGE 2019 200.531,97 € 1.395

2. Sind die Mittel, welche von der Region fiir Aus- und Fortbildungstétigkeiten der Vertretungs-
verbinde der offentlichen Betriebe fiir Pflege- und Betreuungsdienste vorgesehen sind,
zweckgebunden? Wenn Ja, welche Betrdge wurden in den Jahren 2017, 2018 und 2019 an die
Region rickiuberwiesen, da sie nicht in Anspruch genommen worden sind? Bitte um eine

Aufschlisselung nach Provinzen und Jahren.

Wie bereits eingangs erwahnt, finanziert die Region jahrlich mit einem Gesamtbetrag in H6he von
400.000,00 Euro die Aus- und Fortbildungstétigkeit der beiden auf Landesebene reprasentativsten

Vertretungsverbénde der OBPB.




Aus den Tabellen unter Z. 1 dieses Schreibens ist ersichtlich, dass die beiden Verbznde den von
der Region zur Verfligung gestellten Betrag immer iberschreiten und die nicht durch den Beitrag
der Region gedeckten Kosten fir die Aus- und Fortbildungstatigkeit mit eigenen Mitteln oder mit
den Beitrdgen der Mitglieder finanzieren miissen. Im Haushalt der Region wurden demnach noch
nie unverwendete Mittel festgestellt.

Ich hoffe, lhre Anfrage mit diesen Erklarungen ausreichend beantwortet zu haben, und verbleibe
mit freundlichen GriiRRen.

Firmato digitalmente da:Arno Kompatscher
Data:09/07/2020 17:00:40 Arno Kompatscher

digital signiert

Falls dieses Schreiben in Papierform Ubermittelt wird, stellt es die fiir alle gesetzlichen
Wirkungen giiltige Kopie des elektronischen digital signierten Originals dar, das von dieser
Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die Angabe des
Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhandige Unterschrift (Art. 3 des GvD
Nr. 39/1993).



